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При составлении этой разработки я видела свою задачу в том, чтобы помочь учителям, ученикам и их родителям осознать, что дело ЕГЭ – серьезно и ответственно.


И главное заключается в том, чтобы обучение ребят в условиях ЕГЭ не превратилось в мучение, в сплошную подготовку к ЕГЭ.


Дать детям качественное математическое образование, научить мыслить, работать самостоятельно и с удовольствием – вот  что самое главное. Ну, а попутно и к ЕГЭ подготовиться!


О том, как это возможно сделать, я и попытаюсь вам рассказать.

ГОТОВИМСЯ СДАВАТЬ ПЕРВУЮ ЧАСТЬ ЕГЭ


Анализ содержания заданий из первой части ЕГЭ показывает, что за кажущейся простотой здесь часто появляются задачи, требующие специальной подготовки для их решения. И даже в достаточно продвинутых в математическом плане классах не следует упускать возможности анализа подобных задач с учащимися. Покажем теперь, как можно многие из этих заданий решить нетрадиционными способами ( с учетом правил проверки), сэкономив при этом время, которое потребуется для выполнения заданий третьей части ЕГЭ. Немаловажно также, что успешное выполнение заданий первой части экзамена окрыляет ученика, задает тон всей последующей работе, помогает ученикам успокоиться, преодолеть экзаменационное напряжение.


Задания первой части из различных вариантов ЕГЭ


B 195.  А 5. Найти все решения уравнения
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Первое решение. Замечаем, что [image: image20.png]


 и ctg 2 x выражаются через
 cos2x. Следовательно, уравнение сводится к простейшему относительно cos x. А если это так, то наиболее вероятным является третий ответ.

Второе решение. Поскольку во всех ответах [image: image22.png]nez



 , то положим n =0. Ответы примут вид : 0; [image: image24.png]


   ; ± [image: image26.png]


  ; 0.

Первый и четвертый отпадают, поскольку при этих значениях уравнение неопределенно, а второй ответ моментально устраняется проверкой (левая часть является иррациональным числом, а правая –рациональным). Верный ответ – третий.

А195. 2003. А 7. Найти область определения функции У = [image: image28.png]VBT 1
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Первое решение. Большие по модулю отрицательные х не могут входить в область определения потому, что в этом случае [image: image38.png]53x+l _ 1



<0. Это означает, что первый и четвертый ответы не могут быть правильными.

В третий ответ входит х = 0, которое не входит во второй ответ. Проверка показывает, что х=0 принадлежит области определения. Отсюда следует – правильный ответ – третий.
Второе решение. Пусть D(y) – область определения функции. Тогда х[image: image40.png]
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Выводы по первой части ЕГЭ

Задания части вполне доступны для всех нормальных здоровых учеников, даже для закоренелых троечников. Но в то же самое время весь набор задач, рассматриваемый как единое целое, позволяет достаточно быстро определить, достоин ли экзаменуемый положительной оценки по математике, без которой невозможно получить аттестат о среднем образовании.

Анализ заданий показал, что в первой части можно выделить некоторые элементы, которые дублируются авторами в разных задачах. Например, преобразование выражений ( числовые, тригонометрические, логарифмические). Выражения с корнями дублируются заданиями на действия со степенями. Поиск области определения множества значений функций дублируются заданиями на графики функции. Такое дублирование – нацеленность самого теста на объективность в оценке знаний учащихся. Элементы, которые дублируются в тесте, составляют необходимый уровень знаний, а это позволяет учителю разумно расставить акценты при изучении и повторении соответствующего материала.

Эксперимент по ЕГЭ предусматривает проведение единого экзамена как для учащихся гуманитарных, общеобразовательных школ, так и для учащихся физико-математических и математических классов. Еще два года назад выпускникам таких классов предлагали абсолютно разные по ложности задания. Теперь же все пишут единый экзамен. Так вот отметим, что прежде всего эта единость отражена в заданиях первой части, то есть, она в идеале должна быть доступна абсолютно всем учащимся, начиная с тех, у кого на математику три часа в неделю и заканчивая теми, у кого восемь и более часов в неделю в старших классах. Вот почему становится очевидной необходимость и целесообразность продумывать специальную систему упражнений, нацеленную на подготовку к успешному выполнению заданий первой части всеми школьниками. Отметим также, что эта работа ни в коем случае не должна осуществляться только в 10-11 классах. Необходимо начинать с 7 класса. Скажем, хорошее знание и применение свойств степенной функции должна обеспечить программа 7 класса, а свойства квадратичной функции – программа 8 класса и так далее.

Приведу некоторые примеры, которые я советую использовать при подготовке к экзамену.

Задание 1. Сколько корней имеет уравнение

[image: image50.png][x— 2| + Vx2 — 8x+ 15



 + [image: image52.png]


 = [image: image54.png]|6 — 2x]|




1) 3 ; 2) 2; 3) 1; 4) ни одного

Решение. Известно, что[image: image56.png][x—2|+ |4 —x| = |6 — 2x|



. При этом равенство достигается в том  и только в том случае, если х удовлетворяет неравенству (х-2)•(х-4)[image: image58.png]



Так как [image: image60.png]


0 при всех допустимых х, то решениями исходного уравнения служат решения системы

[image: image62.png]{(xfz)-(xfll)zo
JEZ_8x+15=0



. Уравнение системы имеет два корня х=3 и х=5. Их этих значений х только х=5 удовлетворяет неравенству (х-2)•(х-4)[image: image64.png]


, поэтому уравнение имеет единственное решение.

Верным является третий ответ.

Готовить учащихся к выполнению таких заданий следует после изучения свойств модуля. Важно, чтобы школьники последовательно и многократно отрабатывали умения анализировать, выявлять и использовать особенности уравнений для выбора оптимальных алгоритмов решения. Естественно, что задания с выборочным ответом следует использовать постоянно. Но при этом в контрольных работах необходимо предлагать задания, в которых школьники должны приводить полные решения (постепенная подготовка учащихся к выполнению заданий третьей части ЕГЭ).

Школьники легко могут составить аналогичные задания самостоятельно. Данный прием следует использовать, чтобы повысить интерес учащихся к выполнению заданий. Важно, чтобы учитель оперативно проводил анализ заданий, составленных учениками, направляя их творчество таким образом, чтобы они предложили «нужные» ему задания.

Задание 2. Указать промежуток, содержащий корень уравнения
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Решение. Так как корни определены в том и только в том случае, когда подкоренные выражения неотрицательны, то область определения состоит из единственного  значения х, равного 4. Проверка показывает, что х=4 является корнем уравнения.
Верным является третий ответ.

Знакомить школьников с использованием области определения при решении уравнений следует с 8 класса. Не лишним будет напомнить, что в 8-9 классах задания следует предлагать в такой форме, чтобы ученикам пришлось выполнять обоснованное решение. Далее этот метод следует повторять при изучении других тем.

Задание 3. Найти произведение корней уравнения

[image: image75.png]Y8 +x



 +[image: image77.png]V8 —x
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[image: image78.png]1)189; 2)-189; 3)21; 4)-21




Решение. Возведем обе части уравнения в куб и используем формулу  (a + b)3 = a3 +b3 + 3ab (a+b). Уравнение примет вид:

8+х+8-х+3[image: image80.png]V64— - (A8+x



 +[image: image82.png]V8 —x



) = 1.

Так как нас интересует х, для которых [image: image84.png]Y8 +x



 +[image: image86.png]V8 —x



 =1, то уравнение следует переписать так 64 – х2 = - 125[image: image88.png]


 х2 = 189

[image: image90.png]


х = ±3[image: image92.png]


.

Убедимся в том, что эти х являются корнями исходного уравнения:

[image: image94.png]V8 +3v21



 = [image: image96.png]1+421



 ,  а [image: image98.png]V8 —3v21



 =[image: image100.png]


. (Проверьте)

Отсюда [image: image102.png]1+421



 + [image: image104.png]


 = 0,5. Действительно х = 3[image: image106.png]


 является корнем исходного уравнения. Так как уравнение не меняется при замене х на –х, то х= -3[image: image108.png]


 также является корнем исходного уравнения. Найдем произведение корней 

3[image: image110.png]


•( -3[image: image112.png]


) = - 189. Верным является второй ответ.

Задания с функциями

Практически во всех трех частях ЕГЭ встречаются задания, связанные с функциями. Вот несколько примеров только из одного варианта.

В.547.2003. А7. Найти область определения функции
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В.547.2003. А11. Найдите область определения функции

у=[image: image124.png]logo 3(9 — x?)
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;    2) [image: image128.png][-3;3]



;    3) [0; 3);    4)(-[image: image130.png];0) U (3; +o0)




В.547.2003.В4. Найдите наибольшее целое значение функции

у =7•[image: image132.png]Psinx+4cos®x—5




В.547.2003.И6. При каком наименьшем положительном значении a функция у= cos(24х + [image: image134.png]


имеет максимум в точке х0  = [image: image136.png]


?

В. 547.2003. С 4. Из области определения функции 

у = [image: image138.png]Sxts
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взяли все целые положительные числа и сложили их. Найти все положительные а, при которых такая сумма будет больше 8 , но меньше 15.

Понятно, что сложность этих заданий очень различна. Но сам факт  включения заданий с функциями в разные разделы говорит о том, что авторы измерителей считают функции и все, что с ними связано, одной из важнейших частей школьной программы по математике. Отсюда следует, что подготовке к выполнению заданий, связанных с функциями, требуется уделить особое внимание.

Задание 4. При каких m функция 

у=[image: image140.png]


 определена при всех  x?

1) (-1; 4) ;    2) ( -4; 0) ;    3) ( -4; -1 );    4) ( -4; 1).

Первое решение: Функция определена при всех m в том и только в том случае, если знаменатель при всех х отличен от нуля. Запишем знаменатель так: 

x2 + 2mx -3m +4 = (x+m)2 – (m2 +3m -4)

Знаменатель будет отличен от нуля ( при всех х) в том и. только в том случае, если m2 + 3m – 4 [image: image142.png]


 0

Решим неравенство.

m2 + 3m – 4 = 0

m=1; m= -4/

Следовательно, решениями неравенства являются _ -4[image: image144.png]


 m[image: image146.png]


1

Верный четвертый ответ.

Второе решение. Многочлен в знаменателе не обращается в нуль в том и только в том случае, если дискриминант квадратного трехчлена меньше нуля. Получаем для определения m неравенство:

4m2 – 4(-3m +4)[image: image148.png]


0 [image: image150.png]


 m2+3m-4[image: image152.png]


0,

которое вновь приводит к четвертому ответу.

Третье решение. Найдем абсциссу вершины параболы - она равна -m и, следовательно, наименьшее значение функции равно: y(-m) = -m2 -3m +4

Знаменатель не обращается в нуль, если -m2-Зт+4>0. Это неравенство равносильно такому: m2+Зm-4<0.

Вновь получаем известный нам ответ.

Четвертое решение. Квадратный многочлен (при а>0) не обращается в нуль в том и только в том случае, если его наименьшее значение положительно. Найдем производную функции y = x2 +2mx – 3m +4; y1=2x +2m. Единственная критическая точка х= -m, в которой квадратичная функция принимает наименьшее значение:

y(m)= m2 – 3m + 4 =  - m2 -3m +4. Решим неравенство

 –m2 -3m +4 [image: image154.png]


0 или – m2 -3m +4 [image: image156.png]


0. Вновь получили то же неравенство и ответ.

Различные решения показывают, какие широкие развивающие возможности представляют «стандартные» задания.

Это задание можно рекомендовать для обучения учащихся поиску новых решений в ситуациях, когда требуется отказаться от известного решения и найти другое.

Важно, что идеи,   лежащие   в   основе   различных   решений,  школьники могут использовать в дальнейшем.

Задание 12. Найти наименьшее значение функции

y= [image: image158.png]


 + [image: image160.png]



Первое решение. Так как функция определена при всех х и принимает положительные значения, то функции у и у2 принимают наименьшие значения при одних и тех же х. Найдем значение х, при котором у2 принимает наименьшее значение:

y=2x2 + 2 + 2[image: image162.png]


 = f1(x) + f2 (x),  где f1(x)=2x2+2 и

f2 (x)= [image: image164.png]


. Так как f1(x) и f2 (x) принимают наименьшее значение при x:=0, то у2 принимает наименьшее значение при x=0. Отсюда [image: image166.png]min, . y



= y(0) = 2.

Ответ: 2.
Второе решение. Известно, что если а[image: image168.png]


0, b[image: image170.png]


0, то 

a+b [image: image172.png]


 2[image: image174.png]


. При этом равенство достигается в том и только в том случае, если а=b Тогда y[image: image176.png]


2[image: image178.png]


. В нашем случае равенство достигается только при х=0. При x=O функция y=2[image: image180.png]


 принимает наименьшее значение. Отсюда получаем, что наименьшее значение исходной функции равно 2 и достигается оно при х=0.

Третье решение. Перепишем уравнение функции следующим
образом:


y=[image: image182.png]C
+(Z-oy



 + [image: image184.png]G+ oy




В декартовой системе координат рассмотрим точки

D (x; [image: image186.png]


 );   A ([image: image188.png]


 ; 0);    B (-[image: image190.png]


; 0)

Тогда 

1) AD =y =[image: image192.png]C
+(Z-oy



 ; 
BD = y=[image: image194.png]G+ oy




2) Точки D расположены на прямой у= [image: image196.png]



3) Значение   исходной   функции   равно   сумме   расстояний AD+BD.

В таком случае все сводится к решению известной геометрической задачи: на прямой CD найти такую точку D, чтобы сумма расстояний AD+BD была наименьшей (чертеж постройте самостоятельно).

Для решения отображаем А симметрично относительно CD. Обозначим новую точку A1. Теперь соединим точки В и А1 Расстояние А1В и будет наименьшим. Так как АВ=1,

AA1 = [image: image198.png]


, то. A1B= [image: image200.png]JAB? + AA?



 = [image: image202.png]V1+3



 = 2. При этом легко доказать, что прямая A1B проходит через точку С.

Четвертое решение. Для определения наименьшего значения применим производную:

y1 = [image: image204.png]2x-1

AT i1



  + [image: image206.png]2x+1

NATixil



  
Найдем критические точки

y1 =0 [image: image208.png]
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  + [image: image212.png]2x+1
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  =0

Решая данное уравнение, получаем, что х=0. Исследовав значения производной, приходим к выводу, что в этой критической точке -наименьшее значение функции.

Теперь видно, что стандартное исследование поведения функции по производной достаточно сложно (попробуйте его реализовать). Поэтому подготовка учащихся к ЕГЭ должна предусматривать обучение поиску наибольшего и наименьшего значений без производных (это должно проводиться в 8-10 классах).

Готовимся сдавать вторую часть ЕГЭ

Вторая часть существенно отличается от первой части. Основное отличие состоит в следующем.

1) Предлагается 10 задач без вариантов ответа. В каждой задаче следует получить и записать ответ.

2) Задачи данной части более сложные. Сложность задач связана с тем, что решение каждой из них это, как правило, решение двух – трех стандартных задач, объединенных одной формулировкой. К примеру, предлагается   не   просто   решить   тригонометрическое   уравнение,   а требуется найти количество корней на заданном отрезке (или их сумму).

3) Не все задания этой части равноценны. Часть из них достаточно «близки» к задачам из третьей части, с той лишь разницей, что при выполнении  задач этой  части  не  требуется  оформлять  решение и обосновывать ход решения, достаточно привести верный ответ. Ко всему, неравноценность проявляется и в том, что во вторую часть всегда включаются две геометрические задачи - одна планиметрическая и одна стереометрическая. Ученикам и учителям необходимо знать, что решать эти   задачи   нужно   только   тем   школьникам,   которые   собираются поступить  в вуз.  Остальные ученики могут геометрические задачи пропускать, поскольку итоговая оценка экзамена, вносимая в аттестат по «Алгебре   и   началам   анализа»,   не   зависит  от  того,   решались  ли геометрические задачи или нет.

4) При выполнении заданий второй части можно использовать любые   факты,   даже   малоизвестные   в   школьной   практике,   смело пользоваться ими для экономии времени, не рискуя при этом абсолютно ничем. Заметим, что при выполнении третьей части это мало возможно (там    каждый    факт   нужно   обосновывать).    Например,   требуется выполнить задание:

«Пусть (х0; у0) решение системы [image: image214.png]


. Найти х0; и у0 .»


(ЕГЭ. В.168, В 1)

Подробное решение этой системы займет не менее 10 минут. Опытный учитель посоветует своим ученикам выполнить это задание за ... 10 секунд: подбором решения системы. Корнями системы, как правило, являются целые числа. Заметим, что пара чисел х=5, у=2 -решение системы.   Поэтому ответ в задании  х0;- у0 =5-2=3. Приведем несколько фактов, позволяющих экономить время выполнения заданий второй части.

1. Подобрать корень х0 многочлена F(x) и разделить многочлен на разность х – х0, получив его разложение.

2. Знать и уметь применять формулу сложных процентов.

3.  Уметь решать достаточно сложную по формулировке задачу графически.   При  этом  допускаются  готовые шаблоны. К примеру, построение графика функции y=[image: image216.png]ax+b
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 начинать с построения  вертикальной и горизонтальных асимптот (соответственно).

4. Использовать  любые  известные  формулы,   а  не  только  те, которые представлены в учебнике. Например, 
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или  a3 +b3 +c3- 3abc =(a+b+c)(a2 +b2 +c2 –ab –bc –ac) =0,5(a+b+c)

(a-b)2 + (b-c)2 + (c-a)2
Всем известно, что сумма квадратов диагоналей параллелограмма равна сумме квадратов всех его сторон, но мало, кто использует аналогичную формулу для трапеции: сумма квадратов диагоналей равна сумме квадратов ее боковых сторон, сложенной с удвоенным произведением ее оснований. Редко используется теорема Птолемея для вписанного четырехугольника. Тем более, нет смысла игнорировать тот факт, что наименьшее (наибольшее) значение квадратичной функции

принимается в точке x0 = -  [image: image228.png]2a



и равно - [image: image230.png]ta




Успешная подготовка к выполнению заданий второй части немыслима без знания теоремы Виета как для квадратного, так и для кубического уравнения.

5. Теперь иную окраску  принимает проведение уроков, посвященных  решению одной задачи разными способами с последующим сравнением этих решений по разным критериям:

- вероятность допустить ошибку;

-возможность осуществить самоконтроль;

-затраты времени;

-эстетика решения;

-возможность обобщения; 

- широта применяемости.

Разобранные нами задачи из второй части ЕГЭ за 2003 год позволяют сформулировать некоторые выводы.

Задания второй части по своему содержанию и соответствующим методам их решения не дублируют, а существенно дополняют задания первой части.

Вторая часть дана не в тестовой форме, здесь нельзя выбрать ответ. Для решения каждой задачи нужно последовательно провести все рассуждения,   выкладки и вычисления. Для успешного выполнения важно владеть методами самоконтроля.

Состав задач второй части весьма неоднороден. Можно выделить три уровня:

-первый уровень - стандартные задачи (В  1; В 3; В 7; В 8, например, в варианте 248 за 2003г).

-второй уровень - задачи  повышенной трудности, близкие к вступительным экзаменам в вузы (В4, В 5);

-третий уровень - задачи, близкие к задачам районных олимпиад  (например, В 6 и разобранная задача из варианта 195, В 9).

Для успешного решения задач этой части, с одной стороны, необходимо  хорошо знать теоретический материал школьной программы, уметь выполнять обычные школьные контрольные работы (не тестового характера), в которых обычно .4-5 задач на урок. 
С другой  стороны, при том, что здесь на выполнение десяти достаточно трудных  задач практически выделяется такое же время, ученик имеет преимущество (своеобразную фигу» в кармане) - ему не требуется эти  задачи оформлять, да ко всему же еще он может использовать для их  решения любые средства: формулы, теоремы или факты, полученные  при решении других задач или в процессе подготовки (поучительным в  этом плане является решение задачи В 10). Здесь нам кажется уместным  напомнить учителю известную истину: основной метод решения большинства школьных задач по математике формулируется так: сведи  задачу к ранее решенным задачам.

Подготовка учащихся к выполнению второй части не должна | сводиться к одним тренировкам с выставлением баллов. Куда важнее проводить качественный анализ ошибок учащихся, реализованных и упущенных методов, затрат времени, не только знакомить учащихся с результатами анализа, но и использовать их в дальнейшей подготовке. При этом не сводить всю работу к контролю готовности к ЕГЭ, а важно создавать атмосферу сотрудничества между учениками, учителями и между каждым учеником и учителем.
ГОТОВИМСЯ СДАВАТЬ ТРЕТЬЮ ЧАСТЬ ЕГЭ
Успешное выполнение заданий из первой и второй части гарантирует школьнику оценку "4" (в аттестат о среднем образовании). Для получения отличной оценки и тем более для получения высокого балла в сертификат необходимо справиться с несколькими заданиями третьей части.

В чем отличие заданий из третьей части от заданий первых двух частей?

Как правило, первое задание третьей части мало отличается от задач второй части, разве что необходимо привести подробное и корректное обоснование каждого этапа решения.

Для первой задачи характерно то, что алгоритм ее решения известен школьникам, требуется только грамотно реализовать его.

Второе, третье и четвертое задания носят творческий характер. Эти задания «близки» по сложности и методам решения к задачам вступительных экзаменов тех вузов, в которых требуется повышенный  уровень математической подготовки абитуриентов.

Второе и четвертое задания, как правило, содержат задачи с параметрами, что само по себе приводит в замешательство многих учащихся, поскольку школьная программа на изучение данной темы отводит минимальное количество часов, ограничиваясь поверхностным знакомством с методами решения задач. Такое положение дел вполне оправдано, поскольку функциональная линия в школьной программе  предусматривает изучение функций действительного аргумента с одной  переменной. Когда же функция, фигурирующая в той или иной задаче, кроме переменной х содержит еще хотя бы один  параметр а, то фактически дело сводится к исследованию функции, зависящей от двух  аргументов -х и а.

Функции же многих переменных изучаются в высшей школе, даже

не на первом курсе, а на втором или на третьем, однако можно оправдать   появление таких задач только желанием экзаменационных комиссий  вузов при отборе кандидатов в студенты посмотреть не только то, как  , абитуриент подготовлен по школьной программе (то есть, как он умеет учиться), но и на то, как он способен работать в творческом плане, поскольку это важная составляющая успешной учебы в любом вузе.

Третья задача из последней части ЕГЭ стереометрическая.  Стереометрические задачи вступительных экзаменов традиционно трудны для абитуриентов уже тем, что подробное обоснование хотя бы  одной такой задачи требует больших затрат времени. Даже опытному учителю на полное оформление стереометрической задачи на доске иногда требуется целый урок. Объясняется все это еще и тем, что в задачах такого плана фигурируют комбинации пространственных фигур (многогранника и шара, многогранника и цилиндра, многогранника и  конуса и т.п.). Предложение подобных задач на вступительных экзаменах направлено прежде всего на выявление пространственного воображения школьников, а также  их логических  и комбинаторных способностей.

Школьникам известно, что в третьей части предложены самые сложные задачи. Но времени, а очень часто и бумаги, слишком мало (как это ни парадоксально), поэтому и возникает стрессовая ситуация, что может привести и реально приводит к отказу выполнять задания третьей части.

Из всего вышеупомянутого следует, что подготовка учащихся к  успешному выполнению заданий третьей части - это далеко не простая  задача. Перечислим некоторые наиболее существенные условия решения  этой педагогической задачи:

-поскольку ЕГЭ - это общее дело учащихся, их родителей, учителей, администрации школы, отделов образования, то становится очевидным, что   делать это необходимо, опираясь на серьезную теоретическую подготовку учащихся, которая невозможна без хороших учебников, достаточного  количества  часов  на изучение математики, поощрения труда учителя;

-качественная  теоретическая  подготовка должна дополняться  вооружением  учащихся  общими   методами  решения   математических  задач;

-ученики должны знать  многие   факты,   ключевые   идеи   и  ключевые задачи, без которых невозможно решение задач третьей части  в условиях дефицита времени;

-необходимо учить школьников краткому обоснованию решений  задач. При этом совсем  не обязательно писать много слов, все  необходимое   можно выполнить с использованием математической  символики;

-чтобы хорошо подготовить учащихся к выполнению третьей  части ЕГЭ по математике, необходимо проводить качественный анализ  выполняемых ими пробных и тренировочных работ. Под качественным  анализом   мы   понимаем не только статистическую обработку и выставление  соответствующих  баллов, но и выявление характерных ошибок, затруднений в работе, пробелов в знаниях, анализ возможных причин выявленных проблем с последующими рекомендациями школьникам по  их  устранению. Важно, что на основе анализа результатов учитель должен вносить изменения и в планирование собственной деятельности.

 Среди школьников есть  много ребят  медлительных,  что,  к сожалению, сильно затрудняет успешную сдачу ЕГЭ, поскольку здесь ученики ставятся в условия жесткого цейтнота (30 задач на 4 часа),  поэтому существует опасность, что многие из этих школьников не  приступят к выполнению задач третьей части. Произойдет это, скорее  всего, из-за неверия ребят в собственные силы и возможности. Как  преодолевать этот барьер?

Прежде всего, отметим, что невозможно подготовить большую часть школьников к ЕГЭ, занимаясь этим только в одиннадцатом классе. Необходимо вести планомерную, целенаправленную и эффективную работу, направленную на подготовку к ЕГЭ, начиная с седьмого класса, где впервые появляются основные идеи: функции, формулы; сокращенного умножения, уравнения, системы уравнений и т.п. Чтобы: работа учителя и учащегося была успешной очень полезно реализовать идею выделения и использования ключевых задач, начиная с седьмого класса. Другими словами, учитель при подготовке к обобщающим урокам по каждой теме должен выделять 7-8 ключевых задач, умение решать которых обеспечивает учащимся возможность решать большинство задач. Однако этого недостаточно, необходимо учить сводить другие задачи к решению выделяемых задач. Очень хорошо, если выделяемые ключевые задачи и методы их решения школьники записывают в специальные блокноты и используют их при повторении, на контрольных работах и задачах.

Систематическая работа на уроках с ключевыми задачами формирует уверенность учащихся в своих силах, обеспечивает успех на контрольных работах, что является величайшим стимулом в  формировании интереса к учебе и более активной самостоятельной работы (например, при выполнении домашних заданий).

Работа по подготовке к третьей части ЕГЭ будет эффективной, если в систему работы школы и каждого класса в отдельности будет включено проведение, как минимум, один раз в месяц тренингов с последующим качественным анализом выполняемых работ. Отметим снова, что анализ работ учащихся не должен сводиться к выставлению баллов и показу правильного решения - он должен включать разбор всех возможных способов решений каждой задачи и сравнение этих способов с учетом их эффективности, эстетики и временных затрат. Особенно следует при этом продумывать те варианты решений, которые не были реализованы школьником, и рассказать им об упущенных возможностях. Знакомить ребят с результатами анализа лучше всего доброжелательно, весело, не затрагивая чувство собственного достоинства учащихся, а наоборот, отмечать даже самые незначительные достижения.
